

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1:30 P, Fél évre 2:60 P, Egész évre 5:20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma“ csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: ifj. WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA“ KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## Gyermek, fa, népszokás.

Olaszország egyik vidékén az a népszokás, ha fiú születik, az apa egy tölgyfát ültet el a háza táján.

Ezt a szép népszokást mi is bevezethetnénk, azzal a különbséggel, hogy nemcsak a fiú, hanem a leányszületésekor is ültetnének a szülők egy fát.

Milyen sok, szép gondolatot vinnének bele a szülők ebbe a „fakultuszba“! Elkezdve a fa gödrének ásásával, a fa ápolásával, — s ahogyan a gyermek fejlődik, ezzel minduntalan kapcsolatban lenne a fa fejlődése is. Ha a gyermek is, a fa is a szerető gondozás következtében szépen fejlődik, gyarapodik, bizonyos, hogy a szülőknek nemcsak a gyermekük fejlődése, hanem annak a születése emlékére ültetett fa növése is örömet szerez. Kettős öröme volna ez a szülőknek.

A köznek pedig az a biztos haszna lenne ebből a szép népszokásból, hogy a gyermekük emlékére fát ültető szülők a gyermekén át a fával érzelmi vonatkozásba kerülnének, megszeretnék a fát és az olyan gyermek, <sup>amelynek</sup> már kicsi korában arra lenne nevelve, hogy ez az ő fája, a másik a testvéreé, a fának szeretetében nőne fel és akkor felnőtt vagy kamasz korában nem tördelné le az utak mentén ültetett fát és nem tudná az életét leélni úgy, hogy életében egyetlen egy fát sem ültetne.

... Maholnap nagyító üveggel sem találunk már népszokást vagy népviseletet. Gondolkozásban, viseletben,

zenében nemzetközivé válik lassan a magyar ember. Ma már nincsenek aratóünnepek, kukoricafosztókák. A lányok sem járnak a fonókba, hiszen fonni sem tudnának. Melyik legény menne vasárnap délután ráncos gatyában

végig az utcán? És így tovább!!!

Egyedül a káromkodásban őriztük meg a népszokást. De ezt aztán Isten igazában megőriztük és görcsös ragaszkodással ápolja úr és paraszt egyaránt. W.

## Julius 27-én lesz a békésmegyei iparosok és kereskedők tiltakozó nagygyűlése.

A békéscsabai Ipartestület és a békéscsabai Kereskedelmi Csarnok kezdeményezésére kedden délután a Kereskedelmi Csarnokban értekezletre jöttek össze a megyebeli iparosok és kereskedők, hogy megbeszéljék a tiltakozó nagygyűlésnek a részleteit.

Az értekezleten a vármegye minden részéből nagyszámban jelentek meg az iparosok és a kereskedők. Ott voltak a békéscsabaiakon kívül Gyula, Orosháza, Békés, Mezőberény, Vészlő, Endrőd, Füzesgyarmat, Békéssámsón, Gyoma, Szeghalom, Doboz stb. kiküldöttei. Gyomáról Hartenstein Ignác, Endrődről Dinya Vilmos vett részt a gyűlésen.

Egyhangulag úgy határoztak,

hogy a tiltakozó nagygyűlést a megye minden városában és községében egyazon időben, július 27-én délután 3 órakor tartják meg s ezen a napon délután 3 és 6 óra között az összes üzleteket bezárják és az ipari üzemekben és műhelyekben a munkát beszüntetik.

Az iparosok és kereskedők ezzel a nagyarányú megmozdulással rá akarják irányítani a kormány figyelmét arra a kibíratatlan állapotra, amely ezt a két társadalmi osztályt a teljes munka- és keresetnélküliség és súlyos közteherviselés folytán a teljes megsemmisüléssel fenyegeti.

A nagygyűlés határozatát nyomban a miniszterelnök elé terjesztik.

## Mit tartalmaz a boletta-rendelet végrehajtási utasítása?

A kormány a mezőgazdaságnak az 1932—33 évre nyújtandó kedvezményekről szóló rendeletének végrehajtási utasítását kiadta. A rendeletet a Hivatalos Lap csütörtöki száma közölte. A rendelet összefoglalja a gabonajegyrendszerre és az azzal kapcsolatos jogviszonyokra vonatkozó összes szabályokat és a gabonajegyrendszert újra szabályozza.

E szerint a gabona tulajdonjogát csak gabonajegy kíséretében lehet átruházni. Gabonajegy nélkül ruházhatják át a gabonát a mezőgazdák egymás közt — háztartási célokra, a mezőgazdasági alkalmazottak és munkások járandóságára,

vagy a lelkésznek, tanítónak, községi alkalmazottnak járandóságára. A gabonajegy az köteles megvásárolni, aki a gabona tulajdonjogát a termelőtől szerzi meg. Aki a gabonát a termelőtől szerzi, a gabonajegy szelvényét a termelőnek köteles átadni. A gabonajegy ára a gabona minden métermázsája után 10 P. Ebből a szelvény ára 4 P, a gabonalevéle 6 P. A termelő a szelvény 4 pengő értékéből a község előljáróságánál 2 pengő adófizetésre használhat, 2 pengő pedig pénzre beváltható. Ha pedig a folyó évre adótarlozása nincs, az előljáróság a teljes 4 pengő pénzben térül meg.

A búza és kétszeres kereskedelmi célokra való felőrlése a 2.50 pengő lisziforgalmi adó váltásig alá esik. A váltásigot a bevallási iv bemutatása mellett havonként kell fizetni.

Ujítás a tavalyi rendelethez képest, hogy a kereskedelmi őrlésből származó örleményeket csak szállítójeget, vámőrleésből származó örleményeket csak szállító bárea kíséretében lehet szállítani.

Az örlemények eladásával csak a malmok, sütőiparosok és ipari lisztkereskedők foglalkozhatnak. A gabonajegy eladásából, a lisziforgalmi adó váltásigból befolyó bevételek a mezőgazdaság megsegítésére szolgáló alapba folynak be. Az alap téríti meg azoknak a földbirtokosoknak földadóit, akiknek az egy község területén lévő összes birtokok kataszteri liszta jövedelme a 116 pengőt nem haladja meg, valamint a szőlőbirtokosok földadóit. A rendelet további része a mezőgazdaság megsegítésére szolgáló alap szabályozását, a vámőrleési díj megállapítását, a lisztforgalom szabályozását és a háziipari kenyérsütés szabályozását tartalmazza.

## Állategészségügy.

Az 1931 év folyamán az egész országot egy rendkívül rosszindulatú sertéspestis járvány dulta végig. — Ez a járvány csodálatosan elkerülte a gyomai járást, csak Endrődön okozott tavaly kisebb kárt.

Ez évben, úgy látszik, fokozottabb mértékben lép fel a gyomai járás területén is, különösen a belterületeken. — A fertőzött udvarok és tanyák száma napról napra lényegesen emelkedik.

A járványok terjesztője elsősorban az, hogy a fertőzött udvarokba járók lábukon a ragály anyagot tovább cipelik. A tanyák között főterjesztők a kutyák, melyek az alig vagy rosszul elföldelt hullákat, illetve hullarészeket igen nagy távolságra elhurcolják.

A lakosság még mindig nem tesz eleget a bejelentési kötelezett-

ségnek, hogy minden állatt megbetegedését és elhullását az előljárásánál jelentse be azonnal, bár az előző évekhez képest e téren javulás van. Felkérjük itt is a lakosság figyelmét arra, hogy a hullákat a gyepmester ingyen tartozik elszállítani.

### A „Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete

Julius 14-én tartotta Andrassy-ut 8 szám alatti helyiségében dr. Kállay Miklós orsz. gyűl. képviselő elnöke alatt nagyszabású ankétját, amelyen Gyömöre György főispán, az Egyesület alelnöke beszámolt arról a fő- és alispáni értekezletről, amely a megalakulást megelőzte, közölvén, hogy a „Gyümölcsstermelők Országos Egyesületé”-nek ügyét úgy a Földművelésügyi miniszter, mint a Belügyminiszter ur, de a közigazgatási hatóságok is magukévá tették.

Rámutatott arra, hogy a gyümölcsstermelésben oly nagy vagyon rejlik, hogy az a mai viszonyok mellett a búzatermelést és állattenyésztést messze túlhaladja.

Kijelentette, hogy a „Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete” számít nemcsak a közigazgatási, de a közgazdasági tényezőkre is, azonkívül az iparra és kereskedelemre, valamint a vegyi iparra. Az Egyesület egész Magyarországot munkára hívja fel, hogy feltárja a magyar gyümölcsben rejlő kincset és ezzel előmozdítsa a nemzet vagyonsodását.

Sternád István, az Egyesület ügyvezető alelnöke beszámolt mindazon összeköttetésekről, amelyeket az alakulás óta létesített, tehát úgy a termelőkkel, mint a vegyi gyárakkal, valamint az exportörökkel és hűtőházakkal, amelyek alapján biztosítva látja, hogy az Egyesület a közérdekében fog működni.

Közölte, hogy a „Gyümölcsstermelők Országos Egyesületé”-hez már igen sok erkölcsi testület jelentette be csatlakozását, a gazdaságtársadalomhoz a belépési felhívások kiküldése már folyamatban van és az eddigi nagy érdeklődés alapján remélni lehet, hogy a közigazgatás hathatós támogatásával sikerül majd az Egyesületet úgy megszervezni, hogy a nemzet vagyonsodása rövid idő alatt elérhető lesz.

Közölte továbbá, hogy a legfőbb feladatok egyike a kisgazdátársadalom beszerzése lesz, mert eddig azok voltak leginkább kizárva az egynemű és keresett gyümölcsstermeléséből.

A belügyminiszterium rendelete szerint csak 10 százalékosontot adhatnak a husra a mészárosok.

## Iparosok és kereskedők adóhátrálékának felülvizsgálása.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara legutóbb tartott teljes ülésén Blantz Béla dr. hódmezővásárhelyi kamarai tagnak és több társának indítványára foglalkozott a kereskedők és iparosok adóhátrálékainak ügyével és úgy határozott, hogy ebben az ügyben felterjesztéssel fordul a kereskedelmi és pénzügyminiszterhez. A felterjesztés az érdekeltség kívánalmait három pontban foglalja össze.

Az első kívánság az, hogy az összes kereskedők által két év óta fizetett kamatok, birságok és adóbehajtási költségek kétharmad része az adózók fennálló tőketartozásaira számoltassanak el.

A második kívánság az, hogy minden kir. adóhivatal területén a kereskedők és iparosok adóinak felülvizsgálására a kamara által választott iparosok

és kereskedők részvételével véleményező bizottság alakíttassék, amely az adók felülvizsgálása alapján javaslatot tenne a pénzügyigazgatóságnak az adók egészben vagy részben való törlesztésére, részletfizetés engedélyezésére és általában az adók megállapítására vonatkozóan. E véleményező bizottság határozata ellen úgy a félnek, mint a kincstár képviselőjének fellebbezési joga volna a fellejtés hatóságokhoz.

A harmadik kívánság, hogy a kamatok 6 százalékra, a behajtási illetékek pedig a jelenlegi összegek egyharmadára szállíttassanak le.

A kamarai teljes ülés úgy határozott, hogy ennek a felterjesztésnek a támogatására felkéri a többi társ kamarákat és hasonló állásfoglalásra kéri fel az összes kereskedelmi és ipari érdekképviseletet.

## Gazdasági tanács.

### I.

Nem tudom elég sokszor hangoztatni azt, hogy a kalászos learatása napján, rakd össze a kéréket keresztbe. Ha nagy szárazság és hőség van, akkor ezt tedd a késő esti, vagy kora hajnali órákban. Miért? Ezekben az órákban a levegő vizesebb, a szemettartó pelyva nyirkosabb s az összehordás és össze rakásnál nem hullat el oly sok szemet.

Este az aratónép fáradt, a kévét a földön huzza s mivel a kalászos vége a nehezebb, azt huzza a tarlón végig. Csuda ha az erős, száraz, keményen álló tarló sok magot kifésül a kévékből???

Sokszor a termelés haszna — nyeresége fészülődik ki a tarlón. S miért? Azért, mert az ember nem használja az eszét, csupán a kezét. Már pedig igaza van a közmondásnak, hogy: „Többet ésszel, mint erővel”.

### II.

Az aratást követő első és 2-ik napon a föld beveszi az ekét, bármily tartós szárazság után is, de nem veszi be 3—4 nap eltelté után. Azért siess a tarlöhántással. Ezzel megőrzöd a föld mélyebb rétegében levő nyirkot, kipusztítod a napfélfordított gyökerét a

gaznak, a földed tisztul s egy lépést tesz a beérésfelé. Jó ez a tarlöhántás, mely 6 cm-nél mélyebb ne legyen, arra is, hogy a vetés alá való szántásnak ez jó előmunkája, mely lehetővé teszi a mélyebb vetőszántást akkor is, ha a többi gazda, ki a tarlöhántást elmulasztotta, a tartós szárazság miatt nem tud szántani. Jó ez azért is, mert ott, ahol sok szántani való esik egy-egy pár ígás állatra, hogy lesz ideje az összes őszi munkálatok rendes elvégzésére.

Jól tudjuk, hogy kárt szenvedünk, ha kikésünk az időből s hogy a hajszolva végzett s a gyorsmunka soh' se jó. Lehetetlené teszi ezt az ökor is, mely lefekszik a barázdába s hiába ütöd, nem kel fel, nem tudsz az őszi vetésnek rendes munkát adni.

Tarlót lehet hántani: ekével, de lehet ludtálpas kultivátorral (gruberral), de lehet tárcsás boronával is (élére állított tányérok, hengerverszerű kinézéssel).

Leglasubb s ezért legdrágább a tarlöhántás ekével. Ha a föld összetétele megengedi, hánctsd a tarlót az előbb nevezettekkel, mert ezek ugyanannyi igaerővel szélesebbet, tehát olcsóbban szántanak tarlót.

Egy jó gazda ésszel dolgozik. Meggondolja mit miért tesz. Tudja, hogy a mi éghajlatunk szárazságra hajló s azért legnagyobb kincse az eső, a féli nedvesség, másszóval a föld nedvesége. Ha ez van, van termés, van idejére fejlett, erős s ezért betegségnek (rozsdának) jobban ellentálló kalászos, s 4—5 nappal korábban beérő teljes szemű értékes termése. Hasznos csak az ad s nem tuisűrűn vetett s ezért gyenge szalmájú és megdőlésre gyorsan hajló kalászos.

A föld nedvét megőrzöd a tarlöhántással s még a tavaszi grubberolással, (kultivátorozással) a kézi kapálással s az ennél sokkal olcsóbb lókapával.

A föld vízbefogadóképességét növelöd a föld mélyebb megmunkálásával. Ha a földed humuszdusftalaja sékély s alatta olyan rossz föld van, hogy a nagyon mély szántással azt összekeveröd a jó földdel s a jó földréteget ezzel elrontanád, akkor ne szántsd nagyon mélyen, hanem a mennyire azt a jó feltalaj megengedi. Hogy földed mégis több vizet tudjon a tél folyamán magába felvenni, szántásal általajturó ekével. Ha erre nincs pénz, lazítsd fel a mári megszántott földedet azzal a ludtálpas kultivátorral, mellyel a tarlót hántottad.

A föld összetételétől függ, hogy a felsővázába (mely a fogasborona vázához hasonlít.) ludtálpas vasakat tégy, amint a tarló hántásnál, vagy kisebb ludtálpakkal, vagy olyan késeket, mint a lókapánál van, vagy olyan szegeket, amilyenek a fagerendelyes fogasokban vannak, de előrefele hajlított hegygel. Ha ez a hegy nem hajol kampószerűen előre, akkor nem megy bele a földbe, hanem annak felszínén marad, mint a fogasborona. Ezeket a nagy vagy kis ludtálpakat, ezeket a fogakat sróffal úgy állítod, hogy lejjebb mehessen, mint ahogy a borozda talpa maradt a szántás után.

A föld is olyan, mint a szivacs, vagy mint az itató papír. Ha mélyen lazítod, több vizet vesz fel és tart meg, ha pedig az itató papírt erősen összepréséled, vagyis a lazaságát megszünteted, akkor az sem szívja fel a tintát, mint ahogy a többi kemény papír azt nem szívja fel.

Lazíts mélyen ősszel és télen, hogy földedben sok víz legyen. Ezt a nyirkot tartsd meg nyárára, hogy ne szenvedj az újabb szárazságtól. Ezt eléred akkor, ha tavasszal nem szántasz, más szóval nem fordítod fel a földet a napféle, hogy az kiszáradjon a naptól és a szélől. Tavasszal a szántót nem szabad felfordítani, hanem 6 cm. mélyen porhanyítani, ludtálpas extirpátorral (gruberral) kultivátorral, ez mind egy és

ugyanaz, csak a különféle gyárak s azok vevői nevezik hol így, hol úgy, még mielőtt megülepedne a téli fagytól, más szóval akkor, mikor a föld tetejében süpped a lábod anélkül, hogy a sár a csizmádra ragadna. A gazda a földnek ezt az állapotát úgy nevezi, hogy „megpirult” a föld felszine, szét fagyott, szét porladt a hant, a rög.

Ebbe a felazított földbe azonnal vess tavasszal, mert ilyenkor a szórt vagy géppel vetett magot az jól beveszi, azt jól alá boronálhatod. Ha pedig később akarod bevetni pl. kukoricával, akkor is lazítsd fel, nehogy a tavaszi szél kiszáraitja. Minden nagyobb eső után lazítsd meg fentivel vetés előtt, hogy a nedvességel ne párologhasson, mint ahogy elpárolog kemény országuiról vagy aszfaltos utról 1—2 óra 1—2 nap alatt. Jó az a nyirkosság annak, ami bele leszvetve. Vetés után kapálj minden eső után, vagy kézzel, vagy az ennél sokkal olcsóbb lókapával s akkor nincs szárazságod a legnagyobb szárazságban sem.

Hogy a lazított földben a gyökér mélyebben le tud menni a víz után s hogy ebben tovább tart a nedvesség, látod abból, hogy a kiszült legelő, vagy rétben levő szántott földön szép zöld a vetés.

### Okosodj gazda!

Én is okosodtam az évek folyamán, mert amit csináltam, észszel csináltam. Meggondoltam, hogy miért kell földet szántani, miért gruberral, kapával, lókapával porhanyítani. Meggondoltam, mi a jobb az én földemnek. A föld is olyan, mint a ló, nem egyforma. Az egyik lassu járású, a másik mindig siet. Ha ezek így maradnak párban, hamar tönkre mennek, elromlik a lábuk, el a tüdejük s a munka is nehezen, sok vesződéssel megy. Ahogy a lovat jól kell összepárosítani, úgy kell a földet az ő munkájával összepárosítani. Ha e kettő egyezik, akkor minden jó eredménnyel fizet.

Más szóval, ahogy a lassu ló mellé lassut kell fogni, úgy a gyors járásúhoz gyors járásút. Ami jó a szárazságrahajló földnek, az nem jó a forrásos, örökké vizes földnek, mert ezt ki kell száritani, mégpedig árkokkal, vagy tavaszi szántásokkal.

Ami jó a kicsi Péternek, az a nadrág nem jó a nagyon magas Páinak, pedig hát nadrágnak nadrág egyik is, másik is, mint ahogy földnek föld egyik is, másik is.

Jó munkát!

Majd írok máskor is. Addig dolgozzatok gazdatársaim ésszel.

**HIRDESSZEN**

**LAPUNKBAN.**

## Ítélet idő.

*Szombaton este az égbolt nyugati és déli részéről vészes, fekete fellegek közeledtek állandó villámlás közben. Akik gyönyörködni tudnak a villámlásban, azok ritka, szép élvezethez jutottak. A sötét estét cikázva megvilágító villámlások vakító fénye kísérteties hatásban mutatta be a szélvihartól szaggatott fákat. A megeredt eső csak úgy ömlött. A villámok cikáztak; alma, barack rendre hullott a fákról; a dörgések sűrű ismétlése a pergőlüz elmosódott emlékeit hívta elő. A villanyvilágítás is apró megszakításokkal tette meg változatosabbá az estét.*

*Mikor az eső is elállt már és az emberek kimerészkedtek, az elvonult fergeteg nyomán újabb vihar közeledt, mely második felvonásként szintén megtette a magát.*

*Béres János földjén a villám belecsapott a búzakeresztekbe, azokat meggyújtotta. A szomszédok segítségével szétdobálták a keresztek és így csak három kereszt esett a tűz martalékává.*

## Kisvárdán is Gaál Gasztonék győztek.

Vasárnap választott a kisvárdai kerület képviselőt az összeférhetelenség miatt lemondott Kállay Tamás egységespárti képviselő helyére.

Hogy a választás milyen hevességű volt, abból is kitűnik, hogy az egységespártból 30-nál több és az ellenzékiekből 20-an voltak ott a választás napján. Az ellenzékiek győztek és 370 szótöbbséggel

**dr. Osváth Pál**

kisvárdai ügyvédet választották meg független kisgazdapárti programmal.

A Gaál Gaszton pártja most már huszonnégy képviselővel küzd a képviselőházban.

## Tűz.

E hó 14-én délután 5 órakor Kiss Dániel Baross utca 21. számú házában a padlason a kéményhez épített füstölő kigyulladt. A kivonult tűzoltóság egy pár veder vízzel eloltotta a tüzet és így nem lett nagyobb kár.

A tűzoltóságnak löbb oldalról tesznek jelentést, hogy a községben sok bejelentellen

tűzveszélyes füstölőt építettek. A tűzoltóság hatósági intézkedést kér, hogy mindenki tartozzék a már megépített és ezután építendő füstölőre engedélyt kérni, hogy alkalom adódjék a tűzfészek megszüntetésére.

## HIREK

### Előfizetőinkhez!

Felkérjük azokat az előfizetőinket, kiknek előfizetése július 1-én lejárt, hogy előfizetésüket megújítani szíveskedjenek.

Tisztelettel

**a GYOMAI UJSÁG**

szerkesztősége és kiadóhivatala.

**Korossy György** főispán szabadságra ment.

**Előléptetés.** Kiss Géza magyar államvasuti fisztafőosztályi léptették elő. Gratulálunk.

**Áthelyezés.** Baráth Mihály vezsenyi előjáró Lakytelekre helyezték át. Gratulálunk.

**Papp Lajos ref. lelkész halála.** Szeghalom község ref. lelképásztora Papp Lajos agyvérzés következtében 54 éves korában elhalt, szombaton éjjel. A közbecsülésben állott lelkipásztor Füzesgyarmaton született s egyháza Lugosról hívta meg 1915-ben. Lelkipásztori működése alatt alakult meg a Péter András reálgimnázium internátusával, azonkívül iskolákat építetett. A derék pap elhunyt nagy veszteség egyházára. Temetése hétfőn d. u. 4 órakor ment végbe.

**Az OFB házhelyek** árát újólá állapították meg és pedig nem 52 év, hanem 20 évi letörlesztésre.

**T. Mészáros Aranka** július 30-án az Erzsébet-ligeti pavilonban táncvizsgát tart nővendégeivel.

**Pesta—Pista** előadást vasárnap az Erzsébet-ligetben megismételték nagy anyagi és erkölcsi sikerrel.

**Tennisverseny.** A gyomai teniszklubok karöltve f. év július 29—30 és 31-én nagy tennisversenyt rendeznek, mely iránt nagy az érdeklődés még a szomszédos vármegyében is.

**A szarvasi ipartestület** Tákos Lajos borbély- és fodrászmeister ipartestületi jegyzői működésének 25-ik évfordulója alkalmából, 1932. évi augusztus hó 7-én, vasárnap, az ipartestület székházában, (Kereszt-u. 166.) szoborleplezéssel kapcsolatos jubileumi emléktünet rendez. Este 8 órakor társasvacsora. — Egy teríték ára 90 fillér.

**Adófizetés.** Az elmúlt hónapban serényen folyt be az adó, de ebben a hónapban még előfizetnek valaminek. Talán majd az új beletákkal fizetnek. És így is még mindig első helyen áll Gyoma a vármegyei községek adófizetése tekintetében.

**A most megjelent** adóstatisztika szerint Magyarország egy lakosára 1913-ban összesen 89 43 pengő közteher esett, 1931-ben pedig már 120 50 pengő.

**Sipóc budapesti polgármestere** 5000 tagu monstre küldöliséggel akarják felkeresni a diplomás munkanélküliek, de a felvonulást megakadályozták.

**Brazília** öt államában a forradalmárok győztek.

**Negyedére** csökkent a méztermés ebben az évben.

**Munkahadseregbe** akarják tömöríteni az ország 600 ezer munkanélkülijét.

**A budapesti gyalogos rendőrök** gummibotokkal fogják felszerelni.

**A szeged—bajai műút** építése még ebben a hónapban megkezdődik.

**Budapesten** a rossz tej miatt pusztít a hasiifusz.

**Szeged népkonyhája** naponia 4100 ingyenes ebédet szolgáltat ki.

**40.000 postagalamb** indult július 16-án Debrecenből és Budapestről.

**Razziaszerűen** ellenőrzik a cséplést.

**Az Egyesült Államok** bankjegyforgalmát állampapírfedezéssel mellett egy milliárd dollárral szaporította.

**Amerikában** a Szt. Lőrinc folyó vizeinek szabályozásával, melyre 125 millió dollárt irányoztak elő, a világ legnagyobb vízszabályozását végzik el.

**A gyümölcsstermelő kisüzemek rentabilitásáról** ír a Kertészeti Lapok. Jól berendezett 200—300 négyszögletes gyümölcsöskert, szaktudással kezeelve, tulitehet egy-két holdas területen is. Fontos az első lépés, maga a telepítés. Ezt a talaj ismeretével kell irányítani. Meg kell vizsgálni a talajviz összetételét is. Végül jól kell elvégezni a talajmunkát. A jól meszelt, trágyázott és tisztogatott fák hibátlan és szép gyümölcsöt adnak. Az újonnan telepített gyümölcsös 2—3 évig nem ad jövedelmet, de már a negyedik évben pl. az őszibarack, amely 3 m. töltésvárára ültetnek, 78—134 kiló termést hozhat. A legtöbb pénzt ezért lehet elérni. Elsőosztályú gyümölcsösnél mázsánsként 60 pengőt, másodosztályúért átlag 20 pengőt lehet kapni. Ezek a fák a 7—8-ik évben teremnek bőven. Fogyasztópiac közelében a kajszinbarack is jövedelmező.

**Az ősszel** a törvényhozás elé terjeszti a kereskedelmi miniszter az általános építőipari törvényt.

**Ideges embereknek és lelkibetegeknek** az enyhe természetes „**Ferenc József**” keserűvíz rendszeres bélműködést, jó emésztést és elegendő élvágyérzetet teremt. Világhírű ideggyógyászok véleménye alapján a **Ferenc József** víz használata az agy és a gerincvelő megbetegedéseinél is kiválóan ajánlható. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

**Autótulajdonosoknak** nélkülözhetetlen az Autóévkönyv, melynek tartalma a következő: Teljesítmény kimutatás. Eredmény kimutatás. Önköltség számítás. Üzemanyag kimutatás. Kiadások jegyzéke. Heti-, havi- és félévi mérleg. Napi 1-2 perc munkával tiszta képet nyújt mindenről, ami az autótulajdonost érdekli. Az évkönyv ára 3.50 pengő. Kapható kiadóhivatalunkban, ahol meg is tekinthető. Utánvételes szállítással 40 fillérrel drágább.

**Kaland az őserdőben** Vajda Tivadar mérnök a napokban érkezett vissza Ecuadorból, ahol hat éven át a vasúépítkezés munkát vezette. Sokáig élt az őserdőben és sok baja volt az indiánokkal, akik nem veszélyeztették ugyan az életét, de annál nagyobb tolvajoknak bizonyultak. Mindent elloptak ami a kezébe került. Így történt, hogy a mérnök egyik bőröndjét, amelyben Tolnai Világlexikonának tizenhatszáz kötet volt, szintén elemelték. Vajda egy indián varázslótól vásárolta vissza a lexikont, amelyre még Ecuadorban is minden pillanatban szüksége volt.

**Befejezték** a kondoros—endrőd—mezőfűri vicinális út földmunkálatait. És mikor épül ki a kópálya?

**A romániai képviselőválasztásokon** a magyar párt a harmadik helyre jutott.

**A rozsdapor** nemcsak a buzáit ieltünkre, most az aratók és cséplők egészségét fertőzi meg.

**Békésvármegyében** veszedelmes méreteket öltött a sertéspestis.

**A pesti társaság legérdekesebb pletykáit** közli új számában a Délbáb, amely gazdag tartalommal jelent meg. Érdekesebbnél érdekesebb cikkek a pesti rádióstúdióról, a színházi eseményekről, a színésznők életéről, a film aktualitásokról, amatőr filmpályázat, értékes díjakkal, egyfelvonásos szindarab, érdekes keresztrejtvény és még sok más cikk és kép található a népszerű színházi rádió és filmképeslapban. A Délbáb egy száma 26 fillér.

**Tátrai autocar kirándulást rendez a MEFHOSZ.** Augusztus 3-án a MEFHOSZ Utazási Irodája a megszállt felvidék legvadregényesebb helyeire 8 napos autocar utazást rendez. Jelenkezőket már csak korlátozott számban vesz fel az iroda. Jelenkezni lehet MEFHOSZ Utazási Osztálya Ferenc körút 38. fsz. 2. d. u. 4—7-ig. Telefon 872—74.

Hősök emlék útja 65 sz. alatti  
**3 szobás lakóház**  
parkirozott nagy kerttel,  
melléképületekkel  
**haszonbérbe**  
**kiadó**  
és azonnal elfoglalható.  
Feltételek megtudhatók  
Arany János utca 4 sz. alatt.

## PUBLIKACIÓ.

**Jég állandóan kapható a ligeti pavillonban.**

**Búzarostát keresünk megvételre Wagner Márton Fiai.**

**Kovács Jánosnak** 10 fertály keselyősi földje 1, esetleg 2 családnak feles haszonbérbe kiadó. Bővebbet Kovács Jánosnál.

**Arató pálinkára** máától kezdve nem lesz szükség, mert Gyomán a két Szövetkezetben a kisüsti pálinkának literjét 2.60-ért lehet kapni. 5 liter vételnél literenként 2.20 P.

**Cserépkályhák, kandallók** átrakását, javítását felelősséggel olcsón eszközölöm. Új kályhák raktáron. **Váci kályhamester Békéscsaba**, 1. kerület Bánát utca 1 sz.

**Mindenféle gabonát** legmagasabb napi áron vesz Iványi Aladár és István vasutnál lévő magtárnál.

**Üzlethelyiség** berendezéssel, kézi-raktárral és pincével a Horthy Miklós uton 1060 szám alatt kedvező feltételek mellett kiadó. Bővebbet Schuszték Sándor tanítónál.

**Id. Wagner Mártonnál** a Hangyával szemben morzsolt tengeri eladó.

**Egy kisebb** jégsekreány eladó. Ért. lehet a Szerkesztőségben.

**Egy padozott két szobás lakás**, előszoba, konyha, speiz és verandával augusztus 1-től a Tompa és Bocskay utca sarkán kiadó.

**Eladó vagy kiadó** aug. 1-re nagy 2 kirakatos üzlethelyiség, lakással is és egyéb mellékkeliségekkel Endrőd legforgalmasabb helyén. Értekezni lehet Bary Pál üvegesnél Endrődön. Ugyanott eladó 2 lámpás nagy hangerejű külföld-vevő rádió készülék.

**Kölcson zsákok cséplésre** minden mennyiségben Iványi Aladár és István cégnél kaphatók.

**Iványi Aladár és István** cég gyomai magtárnál a vetőmag tisztítás megkezdődött. Mindenki saját érdekében cselekszik, ha vetőmagszükségletét „PETKUS” vetőmag tisztítón rostálja meg.

**Ne küldje gallérját** vidékre, mikor itthon olcsóbban tisztítja ki **özv. Pfeiffer Mihályné** Bocskai utca 27. Gallértisztítás 10 fillér. Szíves pártfogást kér.

# Értesítés!

Cégünk megállapodott a Békésmegyei Általános Takarékpénztárral, mint a Futura Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Részvénytársaság főbizományosával, hogy

Gyomán és Endrődön

## gabonát vásárol

a Futurának.

Vásárlásainkban a Békésmegyei Általános Takarékpénztár gyomai fiókja is részt vesz, így akinek eladó gabonája van, az ott is felajánlhatja azt.

Felkérjük termelőinket, kérjenek tőlünk is ajánlatot, mielőtt eladnák gabonájukat.

**WAGNER MÁRTON FIAI.**

## Rádió műsor.

július 24—30-ig.

Állandó műsor hétköznapokon:

9.30 Hírek.  
11.10 Vizjelzés.  
12.00 Déli harangszó.  
12.25 Hírek.  
1.00 Idő—időjárás—vizállás.  
2.45 Hírek, árfolyamok.  
4.45 Idő—időjárás—vizállás—hírek.

**Vasárnap, július 24.**

9: Hírek, kozmetika  
10: Egyházi zene és szentbeszéd  
11.15: Ev. istentisztelet utána idő, időjárás, vizállás majd zenekari hang.  
2: Gramofon  
3: Dohánytermelés  
3.45: Szalonzene utána idő, időjárás  
5: Előadás  
5.30: Magyar nóták  
6.30: Előadóest  
7.30: Sport és lóversenyeredm.  
7.45: Zenekari hangv.  
9.30: Énekhangv.  
11: Cigányzene

**Hétfő, július 25.**

9.15: Szalonzene  
12.05: Hangv.  
4: Mesék  
5: Gramofon  
6.15: Előadás  
6.45: Cigányzene  
7.45: Szini emlékest  
8.45: Zenekari hangv.  
10.15: Idő, időjárás, hírek majd cigányzene

**Kedd, július 26.**

9.15: Katonazene  
11.15: Ifjúsági félóra  
12.05: Állástalan zenészek hangv.  
4: Szalonzene  
5: Előadás  
5.30: Hangv.  
6.30: Humor az újságírásban  
7: Cigányzene  
8: Hangv.  
11: Időjárás majd jazzzene

**Szerda, július 27.**

9.15: Rendőrzenekar  
12.05: Hangv.  
4: Gyermekmesék  
5: Bécsi dalok  
5.45: Előadás  
6.15: Hangv.  
7.45: Vigjáték  
9.30: Időjelzés, hírek, lóvers.-eredm.  
9.45: Zongorahangv.  
10.20: Időjárásjelentés majd cigányzene

**Csütörtök, július 28.**

9.15: Szalonzene  
11.15: Ifjúsági félóra  
12.05: Hangv.  
4: Katonazene  
5.30: Novella  
6: Táncczene  
7: Hangv.  
7.45: Rádió külügyi negyedóra  
8: Diszeloadás az orfeumban, szünetben időjelzés, hírek. Előadás után: időjárás majd szalonzene

**Péntek, július 29.**

9.15: Katonazene  
12.05: Cigányzene  
4: Előadás  
5: Postászene  
6.30: Klebelsberg Kunó előadása  
7.40: Hangv.  
8.50: Hangv. a Hálászbástyán utána idő, időjárás, hírek majd zenekari hangv.  
11.25—1-ig: Gramofon

**Szombat, július 30.**

9.15: Hangv.  
11.15: Ifjúsági félóra  
12.05: Szalonzene  
4: Gyermekjátékszóra  
5: Felolvasás  
5.30: Cigányzene  
6.30: Mit üzen a rádió?  
7.30: Cimbalomhangv.  
8: Operaházi zenekar  
9.30: Időjelzés, hírek, ügétőversenyeredm. majd szalon és jazz-zene  
10.10. Időjárásjelentés utána cigányzene.

**Nyomatványokat lapunk nyomdájában készíttessen.**

Szerkesztésért és kiadásért felelős: ifj. WAGNER MÁRTON.